

哥哥孙周:希望给大家一种轻松

选定剧本:起初也犹豫
都说孙周导演是个对剧本要求极其严格的导演,而他能够对《相思树》的故事青睐有加,想必这个爱情故事必有其独到之处。可没曾想孙周却说,自己在刚看到剧本的时候也曾有过犹豫。

“我当时看到剧本的时候,觉得剧本写得很朴素,也非常喜欢,再加之‘树’系列的前两部在拍成电视剧之后,口碑都非常好,编剧在落笔之时,描写出一代人的命运感,这都是非常吸引我的地方。”孙周说,“但是作为一名导演,从编写写好剧本交给制片人,制片人转交给我,接着拍摄、剪辑,再到最终上映,这期间可能要经历五六年的时间,五六年后观众怎么看待当时的一部作品,这都是一个导演应该要考虑的问题。”

后来,孙周的犹豫还是没能敌过他对剧本的喜爱,但他还是对剧本做了一些修改。比如,最早看到舒婷的作品《致橡树》的时候,他就怕这首诗无法在当下的年轻人中引起共鸣。但经过一番深思熟虑之后,他还是没有改变原作中的安排。“这首诗就是剧中人物爱情的精髓,也是《相思树》的根本所在。”

塑造人物:来自生活
“尽管这是一个爱情故事,但是我们要宣扬正确的价值观。”孙周说得很诚恳。为了让剧中的故事更符合时代的特点,孙周对剧本做了一些修改,但这些修改都是严格来源于生活的。

剧中一共塑造了3个阶层的人物,他们的生活状态截然不同,却都有着悲悯、善良之心。他们之间的交往则反映了人与人之间平等,给观众一

在近日所有关于电视剧《相思树》的报道中,“孙周导演23年后再次执导电视剧”、“孙周、孙淳兄弟首次合作”都是其中最大的亮点。就在大家都关注兄弟二人首次强强联手的时候,却有剧组演员向记者“举报”:二人在片场完全看不出是一家人。这又是怎么回事呢?带着种种疑问,记者联系到孙周、孙淳二人,关于《相思树》的故事,且听他们怎么说。

兄、弟;导、演;孙周、孙淳兄弟合作——
携手浪漫“相思树”



种美好的希望。孙周通过对这些人物的刻画,也在不时流露着自己内心的一种期望:“如何平静下来正视自己,让自己成为一个品格高尚的人,这是一种自我修炼的过程。我希望能让观众感觉到这一切。”

孙周在采访中曾不止一次

地表示,他时常觉得当下的许多人活得很累,每天都在为了更好的生活而疲于奔命。为了让观众能够有一些轻松愉快的感觉,也为了能让不同年龄层的人在观看这部电视剧的时候各取所需,他说:“希望大家能够真正松弛下来,就像剧中的

人物一样,过一种简单的生活,这样一来,人也会变得很幸福。”

在接下来的时间里,孙周说了不少感谢的话。他感谢剧组上下精诚合作,感谢广东省委宣传部和深圳市委宣传部的支持。他说自己是个在工作时

挺“较真儿”的人,第一次拍这么长的一部戏,很怕在这个过程中有什么疏漏,所幸的是身边的人都理解他,都愿意陪着他拼命。他说:“我从不轻视任何一种艺术形式,对这部戏,我认真做了,也尽力了,希望大家能够喜欢。”

谈兄弟情:弟弟现在很成熟

谈及弟弟孙淳在剧中的表现,孙周露出难得的笑容,言语中也充满了对弟弟的赞许:“弟弟现在越来越成熟了,也越来越有魅力了。”接着孙周表示,由孙淳饰演的丛原这个角色,实际上把握起来很难,他背负着许多压力。对外,他是世俗眼中的“钻石王老五”,但他的感情世界却是一片空白。在与萧晓牧的交往中逐渐爱上了对方,却又因为对方心中始终放不下康凯而大度地放手成全。

考虑到这个角色的内心戏相当丰富,起初孙周也怕弟弟把握不好,但是在他做后期剪辑的时候,完整地看到弟弟的表现,此时的孙周感到无比欣慰。

弟弟孙淳:哥哥很尽力 角色很真实

联系到孙淳的时候,他正在新作《祈望》的拍摄现场紧张工作,只能忙里偷闲抽空接受

采访。
对于外界流传“因为哥哥孙周担任导演,而为了促成兄弟二人的合作,所以制片方找来孙淳出演丛原一角”的传闻,孙淳很无奈:“他们可能还真的不了解孙周,他在选择演员的时候是有着非常严格标准的,我能够出演这个角色,并不是因为我们是兄弟。如果我本人不像这个角色,或者说我演不好这个角色,孙周是不会因为我们是亲兄弟就照顾我的。”

剧中,孙淳和蒲蒲之间上演了一场爱情戏,对于二人饰演恋人,孙淳开始时也持怀疑态度,甚至总是很“罪恶”地觉得自己是有“非分之想”,但是时间久了,他也坦然了不少:“你看古典名著里描写的爱情,有许多都是男方很成熟,而女方很年轻。由此看来,丛原和萧晓牧的感情实际上挺正常的,可能只是在当下某些世俗观念的对比下感到不能接受吧。”

对于剧组演员称兄弟俩在工作的时候不像一家人的疑问,孙淳笑言自己与孙周在工作时都是完全投入的那种人,工作中只有导演和演员,没有兄弟。但是二人在工作之余的那种默契也还是让人惊叹,俩人只需要一个眼神,另外一个立刻就能对其中的含义心领神会。

《相思树》目前正在央视一套播出,孙淳便追问记者对这部剧的印象如何。面对他的问题,记者实在有些不好意思,由于播出周期的问题,在记者对孙淳进行采访时,除了看过剧情介绍,只看了其中的一集。

听到记者这样答复,孙淳没有失望,只是反复叮嘱:“有时间的话一定要看,这部戏真的很好看,而且相信你看完之后,一定会对整个故事和所有人物有不一样的见解。”(王姝)



重燃理想的火焰——
父辈的旗帜

●讲述钢铁厂劳模两代人如何为“荣誉”而战

该剧的题材可谓新颖,在以往的电视剧作品中还鲜有涉及。“劳模”、“桃色新闻”等关键词拉开了故事的序幕。主人公钟守诚是上个世纪80年代抚平钢铁厂的“劳模”,也是妻子藿如的骄傲和3个儿子钟浩、钟涛、钟云的榜样。素来一帆风顺的钟守诚,却在“省级劳模”评选的关口被子虚乌有的桃色新闻缠身和意外生产事故的阴影笼罩着。

性情骄傲、视名誉如生命的钟守诚,给孩子们留下了“搬回光荣大院”的临终遗言,撒手人寰。突如其来的变故,让钟家3个原本不谙世事的小子一夜之间长大成人,父亲简短的遗言成为他们心底的烙印,深深影响了他们各自的人生目标。略有智障的钟云,为成为像父亲那样的“劳模”付出了生命的代价;聪明过头的钟涛,要用自己的方式重新赢得人们对钟家的尊重,而与哥哥意见相左,分道扬镳;钟浩则在保留钢铁厂利益的风暴中,成为李华任、祝英杰等人的对手,交锋中显露出坚毅、稳重的男儿本色,而在对心上人李佳佳的追求中,他更是显现了大气、豁达的人格魅力……风雨的洗礼,让钟浩、钟涛、万虎豹、李佳佳等年轻一

20年如弹指一挥,当人们的记忆因现实的洗刷渐趋模糊,当年的精神与信仰在利益的冲击波中一点点流失时,荣誉与名声已被赋予了颠覆性的注解。

随着镜头,即将登陆央视第八套黄金档的26集电视剧《父辈的旗帜》,将带领观众回到上个世纪80年代,看我们的父辈们如何理解“荣誉与理想”,如何为“荣誉与理想”挥洒血汗,看兄长们如何继承“父辈的旗帜”。朴实动人的故事元素将融入《父辈的旗帜》中,它被业内人士称为当今电视剧版的“心灵鸡汤”,将带领人们深度解读“理想”、“荣誉”等名词的内涵。



代殊途同归,父辈精神的内涵在他们心中沉积,“父辈的旗帜”在钟浩们的手中继续高高飘扬……

●用细节重温上世纪80

年代的特殊味道

家长里短的电视剧凭借其真情,形成了近期国内电视荧屏上的新气象。如何从层出不穷的亲情剧、平民戏中突围?

《父辈的旗帜》主创人员表示,该剧将故事发生的时间定格在刚从十年“文革”浩劫中恢复过来的上个世纪80年代初,“怀旧”的特色、商业化的情节、鲜

活的生活形态和激烈的戏剧冲突和谐结合,别具特色。同时,泪眼婆娑的面孔、细腻琐碎的家事等平民戏中的“常规武器”不是本剧的主打牌,它的法宝在于重温上世纪80年代的味道,还原生活的细节与质感,重拾逝去的记忆,重造崇高理想的氛围,展示作为人存在的价值。“在剧中,我们极力展示主人公们看似乖张离谱的追求,这些恰是上世纪80年代普遍存在的社会现象,也是该年代弥足珍贵的信仰支柱。”而且,因故事发生的年代大部分观众都经历过,该剧既可以吸引中老年观众,也可以让上世纪80年代后出生的青年观众驻足。

●回归理想年代,重拾对“荣誉”的尊重

在该剧的故事年代背景中,“劳动模范”是那个时代最可爱的人,虽然“劳模”称号的背后隐藏着苦涩与艰辛,但自豪与满足感让剧中3个家庭的“顶梁柱”孜孜追求,家庭的命运、子女的前途更因此发生转折。上下两代人对于荣誉和名声理解的差异,在冲突与交锋中显现出来。归根到底,这3个家庭的起起伏伏,实际上是那个年代主流价值观和英雄主义情绪对普通家庭的影响与引导。

用导演的话说,《父辈的旗帜》不像众多平民戏那样单纯

停留在家庭的层面,而是从社会大环境对个体的影响来提升故事的厚度与内涵。主人公仿佛被一种用屈辱和艰难编织的绳索捆绑着,放置于漫漫长夜的荒野上,但他们身上却透射出执著与宽容的光芒。故事人物高尚而不矫情的人格魅力,给本剧镀上了一层清新的亮色。

●新老演员齐上阵,为角色需要合理配置

该剧注重细节刻画,个性化的台词和熟悉的细节配上质朴的服饰、到位的灯光,营造出恰如其分的“80年代”的时代感。

值得一提的是,剧中聚集了一批国内知名的演员,孙海英、李光洁、李鸣、宗晓军、周菲、杨宝龙等实力派演员心甘情愿当起了“绿叶”,聂远、王力可、张默、曹磊、李小萌等新生代演员则扛起主演的“大旗”。针对这种搭配,导演认为,名演员虽有经验,对人物的把握也会很到位,但绝不能为增加看点而盲目选用,如不顾一切地选用名演员,不仅会导致作品的“失重”,同时也难免会对其他演员造成压力,而角色对人物的合理配置才是最关键的。据说此次新老搭配效果不错,很多新演员在剧中都有着不俗的表现。(张维)